

我为亚运加油 助力

“莲花”绽放幕后的故事 他们距离开幕式 这么近又那么远



记者金钩胤报道 9月23日晚,杭州第19届亚运会将在“大莲花”(杭州奥体中心体育场)盛大开幕。弦歌不辍,“薪火”相传。一场融合高科技与中华传统文化的视觉盛宴,向全世界展示了中国魅力。

亚运会开幕式的主基调是青绿色,在绿水青山中,一条由生态之美、人文之美、体育之美织就的追梦路,透过开幕式展现世界面前。各国运动员们满怀激情,由此踏上杭州亚运这一实现梦想的舞台。

在精彩的开幕式背后,同样有一批人在为这场盛会而奋斗,虽然他们因为要坚守岗位无法去开幕式现场,但他们的故事与开幕式一样精彩。

弱电井里听那掌声雷动

在“大莲花”5楼的弱电井里,机器运转的声音震耳欲聋。十几米外的开幕式现场,观众的欢呼声响彻云霄。

杭州奥体中心体育场通讯保障团队班长周亚军注

视着眼前的各项通讯设备,手中紧握着对讲机,不放过来自其他弱电井里的任何消息。“虽然只有短短的十几米,但却仿佛有一层机器运转组成的‘无形围墙’,很难听清开幕式现场的声音。”

“我是5楼的‘楼长’,我们班组的每个成员都值守在各自的弱电井里,确保开幕式期间的通讯正常运行。为了保证互联网通信在开幕式期间始终稳定,我们班组会提前减少水的摄入量,减少上厕所的次数与时间。”周亚军告诉记者,5楼有8个弱电井,每隔一段时间,班组里的成员就会向他汇报互联网通信设备是否正常,汇总之后再由他向指挥中心汇报。

“虽然看不到现场,但在之前发布的亚运会开幕式预告片中,我能感受到,这一定是一场震撼视听的盛宴。”周亚军介绍,他们整个通讯保障团队的主要工作,就是给观众提供一个稳定、高速的网络环境

与通讯质量。希望通过他们的努力,可以让在场的观众都能把这一盛事第一时间分享给自己的亲朋好友。

弱电井里的机器声音十分嘈杂,但现场观众的欢呼却很有穿透力。“我隐约能听到中国体育代表队入场时,入场的背景音乐也随之转换,变得更加强烈。”周亚军说,从全场雷动的掌声中,他能想象出中国体育代表团盛装出场的情景,“听到观众呼声的那一刻,我的内心升腾起满满的自豪感,我感受到我手上这份工作更有意义了,肩上的责任也更重了。”

愿这束亚运之光照亮世界

如果说在杭州奥体中心体育场的弱电井中还能触摸到亚运开幕式的热情与澎湃,

那在距离“大莲花”一公里开外的保供电系统区域,陪伴工作人员的只有设备的“嗡嗡”声,和来自远处开幕式的璀璨光芒。

在这里“坐镇”的是浙江

省劳动模范、杭州亚运电力保障电科院分指挥部执行指挥长赵波,“我和我的团队要做的,就是确保开幕式期间保供电系统稳定运行,并随时应对可能发生的突发情况,保证亚运会开幕式稳定的电力供应。”

从去年开始,赵波始终奔波在“大莲花”的电力供应一线。从最初分析、测算各种保供电系统方案的可靠性,到保供电系统建设完成后深入实际测量各种性能数据检验方案可靠性,再到开幕式当天值守保供电系统区域。“远处传来的那束光芒,便是我们努力和奋斗的起点,愿这束亚运之光能照亮世界。”赵波说。

听不到现场排山倒海般的欢呼,也看不到震撼心灵的盛大开幕式,但赵波还是切身感受到了浓厚的亚运氛围。“在亚运场馆的建设过程中,为亚运增添光彩的不止有我们电力保障团队,还有场馆内外的其他各专业工作人员。”

赵波说,各保障团队对工作的热情专注,彼此之间的精诚合作,其实都体现出了团结、自信、乐观和共迎美好未来的追求。“虽然我无法现场感受开幕式,但能为杭州亚运会开幕式这一历史性时刻付出一份力,我已经很满足了。”

每一张笑脸都值得被牢记

浓浓的亚运氛围不仅来自建设亚运的“同仁”们,也闪耀在遍布杭城的“小青荷”志愿者身上。

浙江理工大学在读大学生吕嘉嘉,就是构成“大莲花”叶片的“小青荷”之一。

开幕式当天,她作为公共区引导员志愿者负责场外引导和疏散服务保障工作。

“我所在的岗位位于杭州奥体中心体育场的‘远端’,因此我要最早上岗,直到最后一位观众离场才能撤岗。”

“青荷”,谐音亲和,在吕嘉嘉看来,成为一名“小青荷”需要拥有微笑的亲和力。“能以志愿者的身份参与盛会,我感到幸运又自豪。我会全力以赴以赴护航杭州亚运,用自己的热情营造更浓厚的亚运氛围。”她告诉记者,作为一名开幕式现场的志愿者,除了需要时刻保持微笑,更要了解场馆的各条行动流线,确保每一个服务点的位置都能烂熟于心,时刻准备解决嘉宾观众可能遇到的各种问题。

“大莲花”内人声鼎沸,欢呼与掌声更是此起彼伏,可伴随吕嘉嘉的只有杭城的夜色。“这里的夜色很美,远处的灯光交相辉映,组成‘江南忆’的模样,绚丽灯光搭配远处的‘杭州城市之门’,尽显杭州之美。”吕嘉嘉并没有因为看不到开幕式现场而感到沮丧,“每当国歌声响起,我会立刻面向‘大莲花’唱响国歌,那一刻,身为中国人我无比自豪。”

“接天莲叶无穷碧,映日荷花别样红。”像吕嘉嘉这样的“小青荷”还有很多,仅浙江理工大学就选派了1800余名“小青荷”遍布在“大莲花”的各个业务领域。广大“小青荷”志愿者们用服务展现青春的底色与担当,每一张微笑的脸上都书写着他们的自信和热爱。

在与三位“大莲花”下的幕后工作人员告别时,记者问了他们一个同样的问题:手头的亚运工作结束后最想去干什么?——“我想看一遍开幕式的重播。”

虽然他们身处的工作岗位不同,但回答却出奇一致。或许,在开幕式的镜头里找不到他们的身影,但开幕式的背后,离不开他们的努力与付出。他们的一举一动如精彩的开幕式一般,让人动容。

杭州亚运会 五大看点

杭州第19届亚运会于23日在万众期待中盛大开幕。这是继1990年北京、2010年广州之后,亚运会第三次在中国举办。在西湖畔、钱塘江边,从竞技到文化,从科技到生活,杭州亚运会亮点满满。

看点一:中国军团金牌奖牌成色几何

在杭州亚运会上,45个亚奥理事会成员全部报名参赛。自1982年第九届亚运会开始,中国体育代表团已连续十届获金牌总数第一。本届亚运会中国代表团共有886名运动员参赛,问鼎金牌榜和奖牌榜没有悬念,更值得关注的是金牌和奖牌的成色。

由于杭州亚运会延期一年,2023年不仅是亚运年,同样是巴黎奥运会的资格赛年,这对各支队伍的备战和参赛带来了新挑战。在距离巴黎奥运会只剩不到一年的情况下,本届亚运会也将成为一场“模拟考”。因此,在关注名将如何闪耀赛场、新秀能否挑起大梁的同时,更要看中国队在优势项目上能否顶住冲击、薄弱项目能否取得突破、三大球战绩成色几何……

相对来说,日本与韩国的第二名之争更具悬念。经过东京奥运会的洗礼,日本队仍处于“奥运红利期”,本届亚运会表现如何,也能让人一窥其巴黎奥运会的实力与前景。另外,有哪些代表团能创造自身历史、能否有更多代表团登上奖牌榜都值得关注。

看点二:谁会是“多金王”能破几项世界纪录

历次大赛都会诞生“多金王”,无论是菲尔普斯在北京奥运会摘得8金,还是汪顺在陕西全运会上夺得6金,都成为该届赛事的经典一幕。从历史和项目特点来看,游泳是最有可能产生“多金王”的项目,中国“蝶后”张雨霏将参加7个小项的角逐,25岁的她有望成为亚运“多金王”。此外,田径、体操等项目也有产生“多金王”的可能。

在亚运会上破世界纪录,这并不是天方夜谭。游泳、举重、射击、射箭、攀岩等项目的赛场上,世界纪录都有被改写的可能。让我们一起期待,到底谁能在杭州超越极限。

除了极限和纪录,巅峰对决同样不容错过。在羽毛球、乒乓球、霹雳舞等赛场上,都会有世界级的碰撞。

看点三:老将怎样续写传奇 新人怎样横空出世

作为亚洲最高水平的综合性赛事,亚运会向来明星云集。杭州亚运会也是星光璀璨,其中不乏参加过三四届亚运会的传奇选手。无论是如巩立姣、马龙等仍能摘金夺银的高手,还是已不在竞技巅峰的丘索维金娜等老将,他们都将在杭州续写传奇。

有老将延续荣光,也会有新人放异彩。每届亚运会都会有新人横空出世,并由此踏上闪耀世界的征途。本次亚运会上将有大量“00后”选手上演亚运“首秀”。他们将在哪些项目上制造冷门?他们将以何种姿态挑战名将、超越自我?无论如何,年轻人创造的亚运会“名场面”值得期待。

看点四:文化交流互鉴 文创谁能“出圈”

亚运会不仅是运动健儿争金夺银、展示自我的舞台,也是各地区文化交流互鉴的平台。亚运会设有武术、藤球、板球、柔术、卡巴迪等代表不同地域体育文化的特色项目,独特的赛制和文化将在这场盛会上绽放各自的光彩。

在杭州亚运会上,中国传统文化和美学也将掀起一股传播热潮。杭州拥有三大世界文化遗产:良渚古城遗址、京杭大运河、西湖,以及数不清的文化典故。这些元素与亚运会深度融合,尽显开放包容的东方审美,也为孵化热门亚运文创产品提供了丰富的资源。杭州亚运会会有哪些特色文创产品走红“出圈”,能否产生像“冰墩墩”那样的现象级符号和产品?

看点五:数字亚运拓宽想象空间

首创“数字火炬”、境外“电子钱包”首次在境内“无缝对接”、创建“1+6”一体化数字办赛服务平台、首条5G-Advanced万兆网络走进现实……作为史上首届提出智能办赛理念的亚运会,杭州亚运会成为中国尖端数字技术发展的展示窗口。

赛事期间,通过一站式数字观赛服务平台“智能亚运一站通”,能便捷地获得“食、住、行、游、购、娱”及购票等服务。使用10种境外电子钱包的境外游客,更可直接使用本地电子钱包便捷扫码消费,杭州亚运会将进一步推动亚洲移动支付互联互通。

在这里,不管是竞技、文化,还是科技、生活,都具有充分的想象空间。

据浙江在线

亚运村里的博士志愿者们 每天都在忙什么?



“早上好!您电脑需要联网吗?这是这里的WiFi。”当媒体记者进入杭州亚运会宁波象山赛区沙滩排球馆记者工作间,孙佳琪立即热情上前,给媒体记者提供帮助。

孙佳琪是宁波象山赛区赛会志愿者中的一员,目前是中科院宁波材料研究所的一名博士生,她此次杭州亚运会中,主要做好记者工作间的志愿服务工作。

孙佳琪是宁波象山赛区赛会志愿者中的一员,目前是中科院宁波材料研究所的一名博士生,她此次杭州亚运会中,主要做好记者工作间的志愿服务工作。

孙佳琪一样,在宁波亚运村还有来自宁波财经学院的三位博士志愿者。

徐兰是宁波财经学院财富管理学院副教授、经济学博士后,虽然不是语言类专业出身,但她拥有国外留学的经历,可以胜任与外国代表团的日常交流。她和学校韩国语言文学博士王瑶、阿拉伯语博士池婧男一起成为了NOC助理志愿者。NOC助理与普通志愿者究竟有何不同?“我觉得我们与其他志愿者最大的区别,就是我们为运动员提供‘贴身’服务。”徐兰说。NOC助理既需要帮助代表团预约训练和比赛所需的班车和场地,还要对接与代表团相关的住宿、餐饮等

一系列工作。徐兰介绍,除此之外,NOC助理至少还要熟练掌握一门外语。

徐兰于9月1日正式入住宁波象山赛会志愿者驻地,接受岗位培训。“我们先从一些基本知识开始培训,包括礼仪、各个国家和地区的情况,比如他们的风土人情,一层层去了解,还包括专业的急救知识、餐饮服务等。”通过集中、系统的培训,确保外国代表团抵达时,NOC助理能够做好各项对接工作和服务工作。

池婧男是埃及亚历山大学阿拉伯语博士,宁波财经学院人文学院教师。

这一次她在亚运村担任卡塔尔队的NOC助理。除了白天忙碌的志愿者工作外,等到夜深人静之时她还要忙着搞科研,做项目,甚至见缝插针地为新学期备课。“虽然累,但是很充实,学校领导也给予我很大的支持和帮助。”

和池婧男、徐兰感受相似的还有她们的同事王瑶。她是韩国语言文学博士,宁波财经学院韩语教师,这一次也是韩国代表团的NOC助理。

每天早上6点,王瑶就要起床开始工作,经常一忙就忙到半夜。“像帆船帆板这类运动对天气的要求比较高。所以我每天早上都会帮忙把天气预报翻译成韩语发给运动员们。”

王瑶告诉记者,原本韩国代表团工作的志愿者。

简而言之,就是国家代表团的助理,协助国家代表团工作的志愿者。

据浙江在线